

Предварительные итоги социально-экономического развития Белоярского района за 2022 год

1. ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

По предварительным данным численность населения Белоярского района по состоянию на 1 января 2023 года составила 28 638 человек.

По данным отдела записи актов гражданского состояния администрации Белоярского района на территории района за 2022 год родились 240 детей. Уровень рождаемости составил 8,4 промилле.

По предварительным данным в 2022 году умерли 175 человек, что составляет 6,1 промилле.

Миграционный **отток** населения, по оценочным данным, составил 120 человек.

Таблица 1

Показатели	2021 год	2022 год (оценка)	увеличение (+), уменьшение (-)
Родившихся, человек	249	240	-9
на 1000 населения, промилле	8,7	8,4	-0,3
Умерших, человек	241	175	-66
на 1000 населения, промилле	8,4	6,1	-2,3
Естественный прирост (+), убыль (-), человек	8	65	57
Миграционный прирост (+), убыль (-), человек	-56	-120	-64

За 2022 год миграционная **убыль** населения оценочно составит -120 человек (2021 год – минус 56 человек).

Среднегодовая численность населения района за 2022 год оценочно составит 28,666 тыс. человек.

Соотношение жителей города Белоярский и сельских поселений в границах Белоярского района – 69% и 31%, соответственно.

На территории Белоярского района удельный вес мужчин и женщин на протяжении многих лет остается неизменным: 50,5% от общего населения составляют мужчины, 49,5% - женщины. Средний возраст населения Белоярского района составляет 36,7 лет.

2. ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

Промышленность

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами производителей промышленной продукции (по крупным и

средним предприятиям) за 2022 год оценочно составил 62 445,1 млн. рублей, индекс промышленного производства – 133,0% в сопоставимых ценах к 2021 году.

Структура промышленного производства по видам отраслевой деятельности в оценке за 2022 год выглядит следующим образом:

- Добыча полезных ископаемых – 96,0%;
- Обрабатывающие производства – 1,1%;
- Обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха – 2,6%;
- Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений – 0,3%.

Нефтедобывающая отрасль играет доминирующую роль в промышленности Белоярского района. Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами производителей промышленной продукции (по крупным и средним предприятиям) в нефтедобывающей отрасли за 2022 год оценочно составил 59 957,0 млн. рублей, индекс производства – 135,1% в сопоставимых ценах к 2021 году.

За 2022 год объем добычи нефти на территории Белоярского района по предварительным данным составил 1 735,3 тыс. тонн, что на 35,6% больше, чем за 2021 год. Добычу нефти на территории Белоярского района осуществляют ТПП «Белоярскнефтегаз» ООО «ЛУКОЙЛ-Западная Сибирь» (19,7% от общего объема добычи нефти) и ПАО «Сургутнефтегаз» (80,3% от всего объема добычи нефти).

В сфере обрабатывающих производств объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами производителей промышленной продукции за 2022 год оценочно составил 708,5 млн. рублей, индекс производства – 73,8% в сопоставимых ценах к 2021 году.

Немаловажную роль в сфере обрабатывающих производств играет пищевая промышленность. На территории Белоярского района данную отрасль представляют предприятия ООО СП «Белоярское» (производство мяса и пищевых субпродуктов крупного рогатого скота, сыров, молока, творога, йогуртов, морса и джема), УМП «Городской центр торговли» (производство хлеба и хлебобулочных изделий, рыбной продукции), а также субъекты малого предпринимательства.

Сфера обрабатывающих производств, помимо пищевой промышленности, включает в себя следующие отрасли:

- отрасль ремонта и монтажа машин и оборудования (ООО «ГСП Ремонт»);
- производство прочей неметаллической продукции (УМП «Управление производственно – технической комплектации»);
- отрасль полиграфической деятельности (АУ Белоярского района «Белоярский информационный центр «Квадрат»);
- прочие производства (обработка древесины и изделий из дерева; производство кожи и изделий из кожи).

В сфере обеспечения электрической энергией, газом и паром; кондиционирования воздуха объем отгруженных товаров, выполненных работ и услуг (по крупным и средним предприятиям) за 2022 год оценочно составил 1 616,2 млн. рублей, индекс производства – 111,5% в сопоставимых ценах к 2021 году.

Производство электроэнергии на территории Белоярского района осуществляют ПАО энергетики и электрификации «Передвижная энергетика» филиал «ПЭС «Казым»,

«Казымское ЛПУ МГ», «Верхнеказымское ЛПУ МГ», «Сосновское ЛПУ МГ», «Сорумское ЛПУ МГ», «Бобровское ЛПУ МГ». Объем производства электроэнергии на территории Белоярского района за 2022 год оценочно составил 331,2 млн. кВт.ч или 98,9% к 2021 году.

Обеспечение электроснабжением города Белоярский и поселков Белоярского района осуществляет АО «Газпром энергосбыт Тюмень».

Поставку газа на территории Белоярского района осуществляет ООО «Газпром межрегионгаз Север». Эксплуатацию газораспределительных сетей, а также техническое обслуживание внутридомового газового оборудования осуществляет филиал в ХМАО-Югре АО «Газпром газораспределение Север».

В сфере водоснабжения, водоотведения, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений объем отгруженных товаров, выполненных работ и услуг (по крупным и средним предприятиям) за 2022 год оценочно составил 163,4 млн. рублей, индекс производства – 105,1% в сопоставимых ценах к 2021 году.

Основным поставщиком питьевой воды в городе Белоярский, селах Казым и Полноват является предприятие АО «ЮКЭК-Белоярский». Забор воды в городе Белоярский осуществляется из поверхностного источника – р. Казым, в селах Казым и Полноват источником питьевой воды являются подземные воды. В трассовых поселках Верхнеказымский, Лыхма, Сорум и Сосновка услуги водоснабжения и водоотведения оказывают линейно-производственные управления магистральных газопроводов ООО «Газпром трансгаз Югорск».

Сельское хозяйство

Основным направлением деятельности сельскохозяйственных предприятий Белоярского района является животноводство (мясное и молочное скотоводство, птицеводство, оленеводство), а также добыча (вылов) и переработка рыбы. Основную долю сельскохозяйственного рынка в животноводческой отрасли на территории Белоярского района занимают ООО СП «Белоярское» и АО «Казымская оленеводческая компания». Производством сельскохозяйственной продукции также занимаются субъекты малого предпринимательства, самозанятые и граждане, ведущие личное подсобное хозяйство.

За 2022 год сельскохозяйственными организациями произведено 68,3 тонны мяса скота и птицы, 763,9 тонн молока (на 2% больше, чем за 2021 год), 786 тыс. штук яиц (в 1,8 раз больше, чем за 2021 год), переработано 8 тонн дикорастущих ягод. Поголовье крупного рогатого скота по состоянию на 1 января 2023 года составило 346 голов (в том числе коров – 194 головы), птицы – 2 642 головы.

В рамках муниципальной программы Белоярского района «Развитие агропромышленного комплекса» в 2022 году за счет средств бюджета Белоярского района предоставлены субсидии: ООО «СП «Белоярское» на финансовое обеспечение затрат в связи с производством сельскохозяйственной продукции на приобретение кормов для содержания сельскохозяйственных животных (22,5 млн. руб.) и на возмещение затрат на коммунальные услуги при производстве сельскохозяйственной продукции (9,3 млн. руб.); АО «Казымская оленеводческая компания» на возмещение затрат при производстве и переработке мяса оленей (0,5 млн. руб.).

За счет средств бюджета Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в рамках реализации отдельного государственного полномочия за 2022 год выплачены

субсидии на поддержку производства и реализации продукции животноводства собственного производства в размере 19,8 млн. руб., на поддержку и развитие малых форм хозяйствования - 2,0 млн. рублей.

Благодаря предоставляемым мерам поддержки в Белоярском районе обеспечивается продовольственная безопасность за счет собственной продукции местных товаропроизводителей, в учреждения социальной сферы Белоярского района поступает только качественная пищевая продукция.

Продукцию собственного производства без посредников реализуют потребителям ООО «СП «Белоярское» (мясо, мясопродукты, молоко, молочнокислая продукция, куриные яйца), АО «Казымская оленеводческая компания» (мясо оленей, мясные консервы из мяса оленей), глава крестьянского (фермерского) хозяйства Барышников Виктор Евгеньевич (куриные яйца), УМП «Городской центр торговли» (рыбная продукция), индивидуальный предприниматель Хинчагов Эрнест Ергенович (мёд, чай из таёжных трав), ООО «Ёхланг-Мазям» (пищевая рыбная продукция).

ООО «СП «Белоярское» выпускается молочная продукция и питьевая бутилированная вода с маркировкой «Честный знак», которая реализуется через собственную торговую сеть. В розницу продукция этого предприятия реализуется не только на территории Белоярского района, но и в соседнем Октябрьском районе. Бюджетные учреждения социальной сферы на 100% обеспечиваются молоком и молочными продуктами местного производства из натурального молока с короткими сроками хранения. В 2022 году предприятие начало производство новой продукции: «оленина вяленая», двух видов творожной пасты с джемом и цукатами, а также мягких сыров: «маскорпоне», «халуми» и «качота», копчёной продукции из мяса птицы.

На территории Белоярского района сохраняется и развивается традиционная отрасль коренных народов Севера – северное оленеводство. поголовье северных оленей в хозяйствах всех форм собственности на 1 января 2023 года составляет 16,0 тыс. голов (1 % от всего поголовья северных оленей на территории Российской Федерации). Традиционной хозяйственной деятельностью - северным оленеводством занимаются АО «Казымская оленеводческая компания», общины коренных малочисленных народов Севера «Осетные» и «Мувенглор», а также 6 крестьянских (фермерских) хозяйств, 1 индивидуальный предприниматель и 35 оленеводов.

Ежегодно оленеводы Белоярского района участвуют и побеждают в конкурсах профессионального мастерства среди оленеводов на кубок Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

В 2022 году в конкурсе среди оленеводов на кубок Губернатора Югры Белоярский район представляли 7 участников, в том числе от АО «Казымская оленеводческая компания», 3 участника представляли крестьянские (фермерские) хозяйства и 3 оленевода. По итогам конкурса профессионального мастерства по производственным показателям в северном оленеводстве все три первых места заняли представители Белоярского района.

В 2022 году решением Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры главе крестьянского (фермерского) оленеводческого хозяйства Логаны Сергею Леонидовичу присвоено почетное звание «Почетный оленевод Ханты-Мансийского автономного округа – Югры». В отрасли в настоящее время занято 11 оленеводов, имеющих почётное звание «Почётный оленевод Ханты-Мансийского автономного округа – Югры».

В г. Ханты-Мансийск в 2022 году прошла публичная защита проектов в конкурсе на получение грантов на развитие традиционной хозяйственной деятельности. Сразу 2 национальных предприятия из села Казым получили государственную поддержку. По направлению «Развитие оленеводства» в номинации «Развитие и обустройство частного оленеводческого хозяйства» грант в размере 2,5 млн. рублей получила ОКМНС «Осетные» с проектом «Развитие и обустройство оленеводческого хозяйства ОКМНС «Осетные». По направлению «Развитие собирательства» в номинации «Заготовка, хранение и транспортировка продукции дикорастущих» грантовая поддержка в размере 2,38 млн. рублей оказана ОКМНС «Потум Соим».

Наличие на межселенной территории в северо-восточной части Белоярского района кормовой базы (значительных площадей мхов беломошников) позволяет успешно развивать на территории Белоярского района северное оленеводство. Разработанный проект «Загонное (коральное) производство» предложен для включения в План мероприятий по реализации «Стратегии социально-экономического развития Ханты-Мансийского автономного округа – Югры до 2036 года с целевыми ориентирами до 2050 года» («Креативная экономика». Реализация флагманских программ и опорных проектов «Научно-образовательный инновационный кластер «Агропромышленный комплекс»). Ведутся работы по формированию участков из земель лесного фонда для ведения сельского хозяйства (северное оленеводство) с целью обустройства инфраструктуры для загонного (корального) содержания поголовья северных оленей. Инвестиционная емкость объекта – 72,7 млн. руб. (в ценах 2020 года), количество планируемых к созданию рабочих мест в северном оленеводстве – 5, в сфере переработки побочной продукции от северного оленеводства – 7.

Промышленной добычей рыбы на территории Белоярского района занимаются 9 предприятий и индивидуальных предпринимателей. За 2022 год на территории района добыто – 335,5 тыс. тонн рыбы.

На территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры реализуется приоритетный проект «Создание системы по добыче и переработке водных биологических ресурсов на территории западной части Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на базе опорного рыбоперерабатывающего предприятия в городе Ханты-Мансийске». Проектом предусмотрено создание на территории Белоярского района 3 пунктов приема рыбы. На 2023 год запланированы инвестиции в объёме 50,0 млн. рублей.

Продукция белоярских производителей - мясные и колбасные изделия, рыбная и молочная, занимает призовые места в конкурсах, выставках-ярмарках.

В декабре 2022 года в рамках юбилейной XXV выставки-ярмарки «Товары земли Югорской» подведены итоги окружных конкурсов. Победителем окружного конкурса «Лучший товар Югры – 2022» признано ООО «СП «Белоярское» в номинации «Дикоросы (продукция из даров природы). Ягоды по видам обработки» (клюква в сахарной пудре)».

Победителями окружного конкурса «Лучший товар Югры – 2022» в категории «Выбор потребителя» стали:

– ООО «СП «Белоярское» в номинациях: «Производство мяса и мясопродуктов. Оленина» (мясо оленя варено-копченое), «Производство мяса и мясопродуктов. Колбаса варено-копченая» (свиные колбаски), «Дикоросы (продукция из даров природы). Ягоды по видам обработки» (морс из сибирских ягод);

– АО «Казымская оленеводческая компания» в номинации «Производство мяса и мясопродуктов. Консервы мясные» (консервы мясные кусковые стерилизованные

«Оленина тушеная»);

– УМП «Городской центр торговли» в номинации «Рыба и рыбная продукция. Рыба горячего копчения» (щука).

В категории «Лучшие вкусы Югры» отмечилось УМП «Городской центр торговли» в номинации «Рыба и изделия из рыбы» (щука горячего копчения).

Потребительский рынок

На потребительском рынке Белоярского района функционируют 200 предприятий розничной торговли торговой площадью 27 920,3 кв. метров (из них 8 торговых центров торговой площадью 13 454 кв. метров), а также 10 павильонов торговой площадью 170 кв. метров. Общая торговая площадь – 28 090,3 кв. метров. Обеспеченность торговыми площадями составляет 980 кв. метров на 1000 жителей, что в 1,9 раз превышает уровень норматива минимальной обеспеченности населения (509 кв. метров).

На территории Белоярского района функционируют 44 объекта общественного питания на 3 777 посадочных мест, в том числе 27 предприятий открытой сети на 1 658 посадочных мест.

Крупные торговые сети стали одним из самых быстрорастущих и успешных сегментов экономики. На территории Белоярского района работают продовольственные ритейлеры федерального масштаба, магазины торговых сетей «Магнит», «Монетка», «Пятерочка», «Красное & Белое», «Детский мир», «ДНС», «Бургер Кинг», «Золла», «Кари», «Золотой 585», «Фикс Прайс», «Светофор». Функционируют пункты выдачи интернет-магазинов «Сима-Ленд», «Озон», «Вайлдбериз», «Клюква».

В Белоярском районе действует торгово-развлекательный центр «Оазис Плаза», на территории которого находятся магазины различных брендов. В торговом центре в 2022 году открыты магазин профессиональной продукции по уходу за волосами, магазин эко-продукции «Любовь маркет», а также кафе «Баку» на 60 посадочных мест.

Развитие малого и среднего предпринимательства

В соответствии с Единым реестром субъектов малого и среднего предпринимательства Федеральной налоговой службы России по состоянию на 1 января 2023 года на территории Белоярского района в реестре состоят 583 субъекта малого и среднего предпринимательства (494 индивидуальных предпринимателя и 89 юридических лиц). На долю занятых в малом бизнесе приходится 24,6% от общей численности всех работающих (3 571 человек). В качестве самозанятых на конец 2022 года зарегистрированы 1046 человек плательщиков налога на профессиональный доход, что в 1,6 раз больше, чем по состоянию на конец 2021 года (669 человек).

Наибольшая часть предприятий сосредоточена в сфере торговли оптовой и розничной, ремонта автотранспортных средств и мотоциклов (35,7%), транспортировки и хранения (12,5%), ремонта предметов личного потребления и хозяйственно-бытового назначения, социальных и прочих услуг (8,7%), строительства (8,1%), деятельности гостиниц и предприятий общественного питания (6,7%).

Определенную роль в развитии малого предпринимательства играет муниципальная политика, задача которой – создание правовых, административных условий для развития важных секторов экономики.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации

на период до 2024 года» на территории Белоярского района, как и в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, реализуется национальный проект: «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». Проект осуществляется в рамках муниципальной программы Белоярского района «Развитие малого и среднего предпринимательства и туризма».

В целях реализации указанной муниципальной программы в 2022 году объем финансовой поддержки малого бизнеса и туризма за счет всех источников финансирования составил 15,0 млн. рублей, в том числе за счет средств бюджета Белоярского района – 12,1 млн. рублей, заключено 25 соглашений о предоставлении субсидий. Реализация мероприятий по развитию малого бизнеса позволила сохранить 275 рабочих мест, создать 30 рабочих мест. Информационно - консультационная поддержка оказана 275 субъектам, включая индивидуальных предпринимателей, физических лиц и самозанятых граждан.

В 2022 году отдел социального обеспечения и назначения мер социальной поддержки, пособий, выплат в г. Белоярском казенного учреждения Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Центр социальных выплат» оказал государственную социальную помощь:

– 77 индивидуальным предпринимателям на осуществление своей деятельности в размере 19,9 млн. рублей;

– 15 самозанятым гражданам, ведущим личные подсобные хозяйства, в размере 1,7 млн. рублей.

Малый бизнес продолжает развиваться, реализуются новые инвестиционные проекты. В 2022 году на территории Белоярского района открыты: «Ресурсный центр креативных и этнографических кластеров» в городе Белоярский, «Ресурсный центр поддержки проектных инициатив в сфере сохранения культурного наследия народов Югры «Касум ёх» в селе Казым; салон красоты «DONNA TINN»; кафе-бар «Арбат»; салон-барбершоп для мужчин «BRUTAL»; служба по доставке еды «ПАЛКИ - СКАЛКИ»; медицинский центр «Медицинские анализы «Азбука здоровья»; ортопедический салон «Кладовая здоровья»; пиццерия «Семья».

В июне 2022 года состоялось открытие хлебопекарни с магазином-кафетерием унитарного муниципального предприятия «Городской центр торговли». В среднем выпекается порядка 1 тонны хлеба, хлебобулочных и кондитерский изделий в сутки. Ассортимент выпускаемой продукции составляет около 50 видов. Также реализуется готовая продукция собственного производства: салаты, закуски, вторые блюда. Новая хлебопекарня оборудована современным технологичным оборудованием, мебелью.

Новое направление в малом бизнесе – открытие коммерческой пропановой газозаправочной станции. Проект реализовали индивидуальные предприниматели Джиникаев Эльбрус Амиранович и Идрисов Магомедзапир Кадрисович. Строительство длилось два года, стоимость проекта – порядка 12 млн. рублей, создано 4 рабочих места. В перспективе планируется наладить заправку пропановых баллонов для бытового назначения, а также организовать станцию технического обслуживания с установкой специализированного оборудования для заправки пропаном и дальнейшее его обслуживание, что позволит создать 8 рабочих мест.

В ноябре 2022 года в городе Белоярский состоялось открытие двух новых объектов общественного питания. На набережной «СэйПан» открылась кофейня «Этнос» вместимостью 25 человек. В продаже более десяти наименований кофе и чая, в

перспективе планируется производство и реализация мороженого. Также состоялось открытие кафе «Кинза» вместимостью 100 человек, создано 10 новых рабочих мест. В перспективе планируется ввести в практику проведение кулинарных мастер-классов, гастрономических ужинов, дегустаций новых блюд, организацию тематических вечеров с живой музыкой.

Кроме того, в малом бизнесе развивается социальное направление – вводятся новые концепции развития детей, подростков через творческие методы работы «Студия развития УмникаKids». В настоящее время на территории Белоярского района успешно работают 4 социальных предприятия.

С июля 2022 года автономная некоммерческая организация «Ресурсный центр креативных и этнографических кластеров» зарегистрирована в качестве туроператора по внутреннему туризму. Разработано два авторских туристических маршрута: спортивно-оздоровительный тур и двухдневный тур, который реализуется через государственную услугу в сфере туризма «социальный сертификат» для школьников 5-9 классов «Эксклюзивный Белоярский». В 2022 году через программу «Создание условий для обеспечения отдельных категорий граждан возможностью путешествовать» 384 школьника из разных поселений Белоярского района воспользовались сертификатами на услугу по реализации двухдневного тура в Белоярском районе.

Общий туристический поток в Белоярском районе в 2022 году составил 29 368 человек, что на 19% больше, чем за 2021 год. Финансовая поддержка туристической отрасли за счет средств бюджета Белоярского района в 2022 году составила 8 млн. рублей.

3. ИНВЕСТИЦИИ

По предварительным данным объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования по крупным и средним предприятиям за 2022 год составил 6 583,2 млн. руб., темп роста к уровню 2021 года в сопоставимых ценах составил 73,3%.

Объем работ, выполненных собственными силами крупных и средних организаций (без субъектов малого предпринимательства) по виду экономической деятельности «строительство», за 2022 год предварительно составил 1060,8 млн. руб., темп роста к уровню 2021 года в сопоставимых ценах составил 153,7%.

За счет средств ООО «Газпром трансгаз Югорск» продолжается строительство бассейна в п. Верхнеказымский. Ввод объекта запланирован в 2023 году.

В 2022 году в рамках муниципальной программы Белоярского района «Развитие транспортной системы Белоярского района» завершены работы по реконструкции автомобильной дороги в 6 микрорайоне г. Белоярский.

В 2022 году выполнен капитальный ремонт участка км 615 - км 618 автомобильной дороги «Югорск-Советский-Верхний Казым-Надым (до границы ХМАО-Югры)» 1 этап. Заключен контракт на выполнение 2 этапа капитального ремонта на участке с 618-го по 626-й км со сроком выполнения – 3 квартал 2024 года.

В рамках государственной программы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Экологическая безопасность» в сентябре 2022 года заключено концессионное соглашение на строительство Белоярского межпоселенческого полигона с ООО «Вертикаль» (г. Москва). Ввод объекта запланирован в 1 квартале 2026 года.

С целью обеспечения стабильной благополучной эпизоотической обстановки в Белоярском районе и защиты населения от болезней, общих для человека и животных, в отчётном году реализован проект по обустройству существующего приюта для содержания животных без владельцев. Построены 85 новых вольеров для содержания собак, площадка для выгула собак, приобретены мобильные здания для ветеринарной амбулатории, изолятора, административного здания.

В рамках муниципальной программы Белоярского района «Развитие жилищно-коммунального комплекса и повышение энергетической эффективности» заключен муниципальный контракт на выполнение работ по строительству канализационных очистных сооружений в с. Казым. Ввод объекта запланирован в 3 квартале 2023 года.

В декабре текущего года размещена аукционная документация на заключение муниципального контракта на выполнение проектно-изыскательских и строительных работ по объекту «Обеспечение водоснабжением г. Белоярский». Ввод объекта запланирован в декабре 2024 года.

4. РЕАЛИЗАЦИЯ ЖИЛИЩНОЙ ПОЛИТИКИ

За 2022 год на территории Белоярского района построено и введено 9 718 кв.м. жилья (5 многоквартирных домов и 21 индивидуальный жилой дом).

В 2022 году снесены 8 многоквартирных домов общей площадью 9,2 тыс. кв.м. По предварительным данным на 1 января 2023 года площадь жилищного фонда составила 687,0 тыс. кв. м., на одного жителя приходится 24,0 кв. м жилья.

Всего за 2022 год в Белоярском районе 196 семей улучшили жилищные условия. Льготным категориям граждан на безвозмездной основе выделено 5 земельных участков, в том числе 4 участка - многодетным семьям.

Для снижения объема ветхого жилищного фонда в 2022 году капитальный ремонт выполнен на 4 многоквартирных домах общей площадью 12,6 тыс. кв.м. на сумму 51,1 млн. руб.

В 2022 году в региональном конкурсе инициативных проектов в ХМАО – Югре 5 проектов Белоярского района стали победителями: обустройство многофункциональной парковой зоны в сельском поселении Лыхма, устройство территории «Ай Погур» в селе Полноват, создание многофункциональной центральной детской площадки в рамках концепции благоустройства пешеходного бульвара вдоль ул. Школьная в сельском поселении Сосновка, обустройство мест массового отдыха с. Полноват, благоустройство центральной площади (площади перед школой) села Казым, благоустройство общественной территории «Тай Юш». На реализацию инициативных проектов из бюджета ХМАО – Югры предоставлена субсидия в размере 17,6 млн. руб. Во всех поселениях закончены работы по благоустройству общественных территорий.

В 2022 году Белоярский район в очередной раз принял участие во Всероссийском конкурсе лучших проектов создания комфортной городской среды, где был представлен проект «Парк спорта и отдыха «Белая горка». Проект стал победителем Всероссийского конкурса, на реализацию проекта из федерального бюджета выделено 70 миллионов рублей. Проект предусматривает дополнить текущую ситуацию новыми объектами спортивного, коммерческого и социального значения.

В рамках реализации концепции уличного освещения города в текущем году выполнена подсветка здания 1 жилого дома в 4 микрорайоне г. Белоярский.

5. РАЗВИТИЕ ОТРАСЛЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ

Здравоохранение

Система здравоохранения Белоярского района представлена бюджетным учреждением Ханты-Мансийского автономного округа - Югры «Белоярская районная больница» (далее – БУ ХМАО-Югры «БРБ») со структурными подразделениями в городе и сельских поселениях. В состав БУ ХМАО-Югры «БРБ» входят больничные учреждения на 204 койки круглосуточного стационара, амбулаторно-поликлинические подразделения на 975 посещений в смену, фельдшерско-акушерские пункты в деревнях Юильск, Нумто, Тугияны, Пашторы и селе Ванзеват.

В 2022 году на 10 единиц уменьшено количество коек круглосуточного стационара в г. Белоярский.

В рамках государственной программы ХМАО-Югры «Современное здравоохранение» продолжается капитальный ремонт поликлиники и стационара в г. Белоярский, врачебных амбулаторий в с.п. Лыхма и с.п. Сосновка.

Обеспеченность круглосуточными больничными койками в расчете на 10 тысяч населения составила 71 койка (в ХМАО-Югре 69,9 коек на 10 тыс. населения).

В рамках Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597 «О мерах по реализации государственной социальной политики» среднемесячная заработная плата работников здравоохранения в 2022 году составила:

- врачи и работники, имеющие высшее медицинское и иное высшее образование – 186 880,95 руб.;
- средний медицинский (фармацевтический) персонал – 89 452,50 руб.;
- младший медицинский персонал – 88 080,51 руб.

Образование

В сфере образования в Белоярском районе функционируют 7 дошкольных образовательных учреждений и 11 учреждений общего образования (в 5-ти из которых действуют группы дошкольного образования), 1 учреждение дополнительного образования, 1 бюджетное учреждение профессионального образования, а также муниципальное автономное учреждение Белоярского района «Белоярский методический центр информационно-технического обеспечения муниципальной системы образования».

Общая фактическая мощность муниципальных учреждений, предоставляющих услуги дошкольного образования, составляет 2 240 мест при количестве посещающих - 1 985 детей.

В декабре 2022 года на базе МАОУ Белоярского района «СОШ с. Казым» состоялось открытие группы кратковременного пребывания дошкольников в деревне Нумто (в рамках внедрения образовательного проекта «Стойбищная школа – сад»). Для обеспечения образовательного процесса приобретены лицензии на мобильное электронное образование и ноутбуки. Продолжают действовать группы в деревнях Тугияны и Пашторы.

МАДОУ Белоярского района «Детский сад комбинированного вида «Березка» г. Белоярский» стал лауреатом Всероссийского конкурса семейных проектов технического

творчества «Инженерный марафон – 2022», МАДОУ Белоярского района «Центр развития ребенка – детский сад «Сказка» г. Белоярский» стал призером (3 место) финального (регионального) этапа XIX соревнования «Губернаторские состязания» среди детей дошкольных образовательных организаций автономного округа.

В Белоярском районе досрочно решена задача, поставленная Президентом Российской Федерации, по достижению 100% доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет.

На территории Белоярского района действует 11 муниципальных автономных общеобразовательных учреждений, мощность которых составляет 3 996 мест при численности учащихся 4 019 человек. Все учреждения являются средними общеобразовательными школами, среди которых 2 интернатных учреждения в с. Казым и с. Полноват. Обучение ведется в 1 смену.

В конкурсе профессионального мастерства в сфере образования ХМАО-Югры «Педагог года Югры – 2022» учитель русского языка и литературы СОШ №4 г. Белоярский Лотарева Татьяна Григорьевна стала победителем в номинации «Учитель года Ханты-Мансийского автономного округа – Югры». Также Татьяна Григорьевне вручен приз ученических симпатий. В номинации «Учитель родного языка и литературы ХМАО-Югры» победителем стала Каксина София Максимовна, учитель начальных классов и родного (хантыйского) языка и литературы СОШ с. Казым, а в номинации «Воспитатель дошкольного образовательного учреждения ХМАО-Югры» победила воспитатель детского сада «Сказка» г. Белоярский Абдулжалилова Марьяна Салавутдиновна.

Учащийся 9 класса СОШ п. Верхнеказымский стал победителем регионального этапа всероссийской олимпиады школьников по праву, учащаяся 9 класса СОШ № 4 г. Белоярский заняла 2 место в региональном этапе всероссийской олимпиады школьников по обществознанию. Ученица 9 класса СОШ №1 г. Белоярский стала победителем регионального этапа всероссийского конкурса сочинений «Без срока давности».

В 2022 году 30 выпускников 9-го класса получили аттестаты с отличием (2021 год – 22 ученика). Медалью «За особые успехи в учении» (всероссийская медаль) награждены 30 выпускников 11 класса, а медалью «За особые успехи в обучении» (окружная медаль) - 10 одиннадцатиклассников.

По всем предметам, сдаваемым в форме единого государственного экзамена, 30 учащихся набрали 90 и более баллов, 80 и более баллов набрали 75 выпускников.

В четырех общеобразовательных учреждениях Белоярского района действуют Центры цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». Центры открыты в рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование», они несут функцию общественного пространства для развития общекультурных ценностей, цифровой грамотности, шахматного образования, проектной деятельности, творческой социальной самореализации детей, педагогов, родительской общественности и должен обеспечить формирование современных компетенций и навыков у школьников. На данных площадках планируется реализация не только общеобразовательных программ по предметам «Технология», «Информатика», «ОБЖ» с обновленным содержанием и материально-технической базой, но и программ дополнительного образования по IT-технологиям, медиатворчеству, шахматному образованию, проектной и внеурочной деятельности, а также социокультурные мероприятия.

С начала учебного года, еженедельно, по понедельникам, во всех общеобразовательных учреждениях проходит церемония поднятия государственного флага и уроки «Разговор о важном», посвященные общепринятым ценностям: дружбе, уважению к труду, сохранению исторической памяти, милосердию и справедливости.

В г. Белоярский продолжает работать Межшкольный технопарк, что позволяет использовать потенциал системы дополнительного образования детей в решении задач адаптации детей к темпам социальных и технологических перемен.

В структуру подведомственных внешкольных учреждений входит муниципальное автономное учреждение дополнительного образования Белоярского района «Дворец детского (юношеского) творчества г. Белоярский» (далее – ДДЮТ г. Белоярский).

В реализации модели персонифицированного финансирования дополнительного образования детей участвуют ДДЮТ, Детско-юношеская спортивная школа, Детская школа искусств и 3 индивидуальных предпринимателя (Житенева Ю.М., Никонова И.А. и Логинова И.В.).

В 2022 году проведен онлайн-опрос населения о качестве реализуемых образовательных программ, оказываемых подведомственными образовательными учреждениями. В опросе принял участие 2 481 человек. Удовлетворенность качеством предоставляемых услуг составила: дошкольное образование – 96,5%, общее образование – 91,0%, дополнительное образование – 99,0%.

В рамках реализации Указа Президента Российской Федерации «О мерах по реализации государственной социальной политики» от 7 мая 2012 года № 597 среднемесячная заработная плата за 2022 год составила:

- педагогические работники образовательных учреждений общего образования – 85 440,4 руб.;
- педагогические работники дошкольных образовательных учреждений – 74 025,5 руб.

Физическая культура и спорт

По состоянию на 1 января 2023 года на территории Белоярского района функционируют 159 спортивных объектов, единовременной пропускной способностью 3 495 человек. Увеличение единовременной пропускной способности объектов физической культуры и спорта произошло за счет ввода в эксплуатацию тренажерных площадок в с. Ванзеват, с.п. Полноват и с.п. Сосновка, а также благоустройством лыжной базы «Белая горка».

Доля населения, систематически занимающихся физической культурой и спортом, составила 63,2% от численности населения Белоярского района в возрасте 3 – 79 лет.

В 2022 году в Белоярском районе состоялось 2 крупных спортивных мероприятия: Чемпионат и Первенство России по северному многоборью, в котором приняли участие 106 спортсменов из 9 субъектов Российской Федерации (Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, Тюменская область, Чукотка, Магадан, Красноярский край, Ямало-Ненецкий автономный округ, Ненецкий автономный округ, Камчатка, Якутия, Сахалин) и Кубок мира по боксу среди нефтяных стран памяти Героя Социалистического Труда Фармана Салманова, который в пятый раз проходил на территории Белоярского района. 105 боксеров из 10 стран (Россия, Таджикистан, Азербайджан, Египет, Узбекистан, Республика Беларусь, Кыргызстан, Гвинея, Конго, Зимбабве) состязались за звание

лучших в своих весовых категориях. Воспитанник белоярской школы бокса Кирилл Локотков стал победителем турнира в своей весовой категории.

25 декабря отчетного года прошли межрегиональные соревнования по каратэ в г. Екатеринбурге. Турнир собрал около 300 спортсменов из Свердловской, Челябинской областей и Югры. Белоярские каратисты показали высокие результаты и привезли 7 медалей.

За отчетный период более 400 спортсменов Белоярского района приняли участие в 85 выездных спортивных мероприятиях различного уровня в 17 видах спорта. Спортсмены Белоярского района завоевали 300 медалей (127 золотых, 96 серебряных и 77 бронзовых медалей), что значительно выше показателей 2021 года (103 медали).

Молодежная политика

На территории Белоярского района действуют 46 добровольческих (волонтерских) объединений, в которые вовлечено более 3,8 тыс. жителей района. Волонтеры оказывали помощь в доставке продуктов отдельным категориям граждан, помогали в сборе и отправке гуманитарной помощи жителям Донбасса (собрано более 10 тонн), мобилизованным гражданам, а также участвовали в Неделях добра, в акциях гражданско-патриотической, экологической и культурной направленности.

Второй год подряд на территории района была проведена Всероссийская акция «Красная гвоздика». Все собранные средства Волонтеры победы передали в благотворительный фонд «Память поколений», который занимается оказанием помощи ветеранам, пострадавшим в результате боевых действий.

В мае 2022 года проведена межмуниципальная военизированная эстафета «Искра», посвященная 77-ой годовщине со дня Победы в Великой Отечественной войне, в которой приняли участие более 100 человек Белоярского и Октябрьского районов.

Студенты БУ профессионального обучения ХМАО - Югры «Белоярский политехнический колледж» принимают активное участие в волонтерской, спортивной и творческой деятельности. В окружном конкурсе «Студент года Югры» заняли 2 место в номинации «Староста года профессиональных образовательных организаций». В XI Окружном молодежном фестивале национальных культур Югры «Мы – единый народ!» делегация колледжа стала победителем в номинации «Домашний очаг».

По итогам окружного конкурса «Лучшая организация отдыха и оздоровления Ханты-Мансийского автономного округа – Югры» МАУ ФКиС Белоярского района «База спорта и отдыха «Северянка» заняла 1 место в номинации «Лучший загородный оздоровительный лагерь» (грант в сумме 200 тыс. руб.), палаточный военно-патриотический лагерь «Кадеты» МАОУ Белоярского района «Средняя общеобразовательная школа № 1 г. Белоярский» занял 2 место в номинации «Лучший палаточный лагерь» (грант в сумме 90 тыс. руб.), лагерь с дневным пребыванием детей на базе МАОУ Белоярского района «Средняя общеобразовательная школа с.п. Казым» занял 2 место в номинации «Лучший лагерь с этнокультурным компонентом» (грант в сумме 90 тыс. руб.).

Культура

Структура учреждений культуры Белоярского района включает в себя 17 учреждений культурно-досугового типа, 11 библиотек, входящих в централизованную библиотечную систему, детскую школу искусств и 6 сельских классов, Этнокультурный центр и муниципальное автономное учреждение культуры с.п. Казым «Центр историко-культурного наследия «Касум-ех».

Наиболее значимыми мероприятиями за 9 месяцев 2022 года стали: торжественная церемония открытия Года здоровьесбережения в Югре и Года культурного наследия народов России; акция ко дню памяти воинов-интернационалистов, исполнявших свой долг за пределами Родины; VI Международный конкурс-выставка детского художественного творчества «Славянский узоры» (поступило 700 работ участников из России, Белоруссии, Молдовы, Донецкой народной Республики); Всероссийская акция книгодарения «Дарите книги с любовью»; XVIII открытый военно-патриотический фестиваль «Эхо войны»; «Проводы зимы»; открытый районный конкурс пианистов «Волшебный клавиши», «Библионочь», «Ночь музеев», День защиты детей, День России, День памяти и скорби; Фестиваль культур коренных народов мира «Сияние Севера» и др. Во всех учреждениях культуры проводятся мероприятия как в офлайн, так и онлайн формате.

На территории Белоярского района реализуется проект «Пушкинская карта». В проекте участвуют 10 организаций: МАУК Белоярского района «ЦКиД, КЗ «Камертон», МАУК Белоярского района «Этнокультурный центр» и МАУК с.п. Казым «Центр историко-культурного наследия «Касум ёх», библиотечная система, МАУ с.п. Полноват «ЦКиС «Созвездие», МАУ «ЦКиС с.п. Сорум», БУ ХМАО-Югры «Природный парк «Нумто», НКО «Конный клуб «Северный ветер», заказник «Сорумский» и 3D кинотеатр «Синема Де люкс». С начала реализации проекта проведено 118 мероприятий, продано более 5,6 тыс. билетов на сумму 2 млн. рублей. Действуют 1 528 карт.

По итогам 2022 года Белоярский район признан лидером Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по реализации федерального проекта «Пушкинская карта».

Продолжена работа по реализации мероприятий с применением дистанционных форм. Трансляция мероприятий проводится на официальных страницах учреждений в социальных сетях «Одноклассники», «Вконтакте» и «Телеграм». Принятые меры позволили учреждениям культуры продолжить реализацию мероприятий и достичь положительной динамики основных показателей развития отрасли.

Всего за 2022 год учреждениями культуры Белоярского района было проведено около 3,2 тыс. культурно-досуговых мероприятий, которые посетили 369 тыс. человек, в социальных сетях зафиксировано более 312 тыс. просмотров.

За отчетный период учреждения культуры приняли участие в 205 конкурсах различных уровней и завоевали 599 наград 1,2,3 степеней (2021 год – 473 награды) и 8 Гран-При (2021 год – 3 Гран-При).

Учреждения культуры и немунципальные организации, осуществляющие деятельность в сфере культуры на территории Белоярского района, приняли участие в 23 конкурсах с финансовой поддержкой и получили вознаграждения на общую сумму более 5,2 млн. рублей на реализацию проектов в области культуры.

16 сентября 2022 года открыт информационно - досуговый центр «Кластер». Это уникальная нано-библиотека, современная площадка для организации полезного досуга и

привлечения населения к чтению с использованием современных креативных и цифровых технологий.

По результатам окружного конкурса «Самый читающий муниципалитет Югры» Белоярский район по второй раз вошел в тройку лидеров среди муниципальных районов Югры.

Детская школа искусств стала одним из победителей в конкурсе на предоставление субсидии из федерального бюджета на создание школы креативных индустрий и выиграла грант в размере 60 млн. рублей на оснащение школы необходимым оборудованием. Планируется работа студии дизайна, студии анимации и 3D графики, студия звукорежиссуры и электронной музыки. Открытие школы состоится 1 сентября 2023 года.

Ежегодно проводится мониторинг удовлетворенности населения полнотой и качеством предоставляемых услуг учреждениями культуры Белоярского района. В 2022 году в опросе приняли участие 2 030 респондентов, из которых 1 998 человек полностью удовлетворены полнотой и качеством предоставляемых услуг, что составляет 98,4 % от числа опрошенных.

Среднемесячная заработная плата работников учреждений культуры составила 82 203,5 руб.

Социальная защита населения

Основными задачами Управления социальной защиты населения Белоярского района является:

- реализация государственных мер социальной поддержки отдельных категорий граждан, семей и детей, нуждающихся в государственной поддержке;
- организация разъяснительной работы и информирования населения на территории Белоярского района по вопросам предоставления мер социальной поддержки гражданам;
- консультирование граждан, обеспечение контроля и организация работы с письмами и обращениями граждан.

Таблица 2

Анализ численности получателей льгот

№ п/п	Наименование	Численность получателей льгот, человек		
		план на 2022г.	исполнено за 2022г.	% исполнения
1.	Субвенция на оплату жилищно-коммунальных услуг отдельным категориям граждан	1079	1075	99,6
2.	Субвенция на обеспечение мер социальной поддержки для лиц, награжденных знаком «Почетный донор России»	149	149	100

3.	Субвенция на предоставление мер социальной поддержки ветеранов труда, ветеранов труда ХМАО - Югры, тружеников тыла и реабилитированных лиц	1219	1219	100
4.	Субвенция на предоставление материальной помощи и иной помощи для погребения	18	18	100
5.	Субвенция на оказание государственной социальной помощи	363	363	100
6.	Субвенция на предоставление мер социальной поддержки многодетных семей	589 сем. 1813 дет.	589 сем. 1813 дет.	100

За 2022 год выплата мер социальной поддержки гражданам из федерального бюджета осуществлена на сумму 191 436,52 тыс. рублей, из бюджета автономного округа на сумму 221 992,2 тыс. рублей.

За отчетный период управлением по охране труда и социальной политике администрации Белоярского района были реализованы следующие мероприятия муниципальной программы Белоярского района «Развитие социальной политики» на общую сумму 13 330,95 тыс. руб.:

- компенсированы расходы на оплату стоимости проезда к месту получения медицинской помощи и обратно для работников (и их детей) организаций, финансируемых из бюджета Белоярского района 176 гражданам (1 880,53 тыс. рублей);

- произведено возмещение части транспортных расходов по перевозке тел граждан из числа неработающих пенсионеров, умерших от новой коронавирусной инфекции (COVID-19) за пределами Белоярского района на общую сумму 33,5 тыс.рублей, поддержка оказана 1 семье;

- произведена выплата денежного вознаграждения 21 ветерану Великой Отечественной войны и гражданам, родившимся до 31 декабря 1931 года к празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. (120,7 тыс. рублей);

- произведена выплата денежного вознаграждения 63 гражданам, награжденным Благодарственной грамотой главы Белоярского района и 2 гражданам, награжденным знаком за заслуги перед Белоярским районом (385,05 тыс. рублей);

- произведена выплата денежного вознаграждения 12 Почетным гражданам Белоярского района в рамках празднования Дня Белоярского района (206,9 тыс. рублей);

- произведена выплата пенсии за выслугу лет 45 муниципальным служащим (3 469,0 тыс. рублей);

- заключен договор с ФГУП «Почта России» г. Белоярский на оформление подписки на газету «Белоярские вести» для 19 ветеранов Великой Отечественной войны (27,39 тыс. рублей) и для 94 инвалидов 1 группы (147,88 тыс. рублей).

Проведены социально-значимые мероприятия:

- 22 ветерана Великой Отечественной войны ко Дню Победы обеспечены продуктовыми наборами (110 тыс. рублей);

- 1 900 неработающих граждан (65+), проживающих на территории Белоярского района, обеспечены продуктовыми наборами в период эпидемиологического неблагополучия, связанного с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19) (апрель-май 2022 года) (2850,0 тыс. рублей);

- 1 800 неработающих граждан (65+), проживающих на территории Белоярского района, обеспечены продуктовыми наборами в период эпидемиологического

неблагополучия, связанного с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19) (сентябрь 2022 года) (2700,0 тыс. рублей).

Проведены конкурсы на предоставление грантов в форме субсидии социально ориентированным некоммерческим организациям на реализацию социально значимых мероприятий на территории Белоярского района. По итогам конкурса гранты в форме субсидии предоставлены 6 социально ориентированным некоммерческим организациям на общую сумму 1 600,0 тыс. рублей.

6. ОСНОВНЫЕ ПАРАМЕТРЫ КОНСОЛИДИРОВАННОГО БЮДЖЕТА БЕЛОЯРСКОГО РАЙОНА

Доходная часть консолидированного бюджета Белоярского района исполнена на 99 % от бюджетной росписи на 2022 год и составила 4 582 725 тыс. руб. (без учета оборотов).

Таблица 3

Исполнение доходной части консолидированного бюджета Белоярского района за 2022 год

тыс. руб.

№ п/п	Наименование показателя	2022 год -план	2022 год - исполнено	% исполнения
1.	Доходы бюджета - всего	4 609 427	4 582 725	99,4
1.1.	Налоговые и неналоговые доходы	1 115 323	1 181 997	106,0
1.1.1.	Налоговые доходы, в т.ч.	950 740	1 002 739	105,5
	Налог на прибыль, доходы (НДФЛ)	829 697	864 755	104,2
	Налоги на товары, реализуемые на территории РФ	31 178	37 759	121,1
	Налоги на совокупный доход (УСН, ЕНВД)	65 203	71 474	109,6
	Налоги на имущество (налог на имущество физ.лиц, транспортный налог, земельный налог)	24 662	28 751	116,6
1.1.2.	Неналоговые доходы, в т.ч.	164 583	179 258	108,9
	Гос.пошлина	4 797	5 369	111,9
	Доходы от использования имущества, находящегося в гос. и мун. собственности	40 745	50 472	123,9
	Платежи при пользовании природными ресурсами	8 356	8 364	100,1
	Доходы от оказания платных услуг (работ) и компенсации затрат государства	9 826	10 622	108,1
	Доходы от продажи материальных и нематериальных активов	97 583	100 749	103,2
	Штрафы, санкции, возмещение ущерба	2 926	3 331	113,8
	Прочие неналоговые доходы	350	351	100,3
1.2.	Безвозмездные поступления	3 494 104	3 400 728	97,3

Сумма **налоговых доходов**, поступивших в консолидированный бюджет Белоярского района, составила 1 002 739 тыс. руб. (исполнение 105,5% от бюджетной росписи на 2022 год). Основным доходным источником в общей структуре налоговых доходов консолидированного бюджета Белоярского района является налог на доходы физических лиц (86%).

Исполнение по неналоговым доходам составило 179 258 тыс. руб. (108,9% от бюджетной росписи на 2022 год).

Удельный вес налоговых и неналоговых поступлений в общей сумме доходов консолидированного бюджета составил 25,8 %.

Безвозмездные перечисления консолидированного бюджета Белоярского района (без внутренних оборотов) составили 3 400 728 тыс. руб., исполнение от годовой росписи 2022 года – 97,3 %. Удельный вес безвозмездных поступлений в общей сумме доходов составил 74,2%.

Исполнение консолидированного бюджета Белоярского района по расходам (без учета внутренних оборотов) составило 4 571 351 тыс. рублей 93,3% от бюджетной росписи на 2022 год).

Таблица 4

Исполнение расходной части консолидированного бюджета Белоярского района за 2022 год

тыс. руб.

№ п/п	Наименование показателя	2022 год - план	2022 год - исполнено	% исполнения
	Расходы бюджета - всего	4 900 353	4 571 351	93,3
1.	Общегосударственные вопросы	767 609	598 885	78,0
2.	Национальная оборона	4 668	4 547	97,4
3.	Национальная безопасность и правоохранительная деятельность	27 472	26 997	98,3
4.	Национальная экономика	355 492	323 763	91,1
5.	Жилищно-коммунальное хозяйство	1 368 414	1 247 501	91,2
6.	Охрана окружающей среды	11 445	11 445	100,0
7.	Образование	1 893 422	1 887 076	99,7
8.	Культура, кинематография	255 482	255 152	99,9
9.	Здравоохранение	597	597	100,0
10.	Социальная политика	77 957	77 659	99,6
11.	Физическая культура и спорт	111 493	111 444	100,0
12.	Средства массовой информации	26 160	26 160	100,0
13.	Обслуживание гос.и мун. долга	142	125	88,0

Исполнение бюджета Белоярского района по статьям расходов соответствует бюджетным обязательствам.

Профицит консолидированного бюджета Белоярского района составил **11 374 тыс. руб.**

7. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

Среднедушевые денежные доходы населения Белоярского района за 2022 год предварительно составили 63 036 руб., увеличившись на 9,2 % к уровню 2021 года. Достигнутый уровень денежных доходов населения позволил обеспечить 3,4 бюджета прожиточного минимума, установленного в среднем на душу населения в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре.

Основную статью денежных доходов населения составляет заработная плата работающего населения. Среднемесячная заработная плата одного работника по крупным и средним предприятиям за 2022 год оценочно сложилась в размере 118 607 руб., увеличившись на 12% к уровню 2021 года.

Численность получателей трудовых пенсий в Белоярском районе на 1 января 2023 года составила 6370 чел., или 22,2 % от общей численности постоянного населения Белоярского района. Средний размер назначенной страховой пенсии по району на 1 января 2023 года составил 28 115 руб., что в 2,1 раза превышает бюджет прожиточного минимума пенсионера. Доля среднего размера трудовой пенсии по старости от среднего размера заработной платы работающего за 2022 год составила 23,7%.

Труд и занятость населения

Трудовые ресурсы являются важнейшими факторами экономического роста. Доля экономически активного населения, с учетом работающих пенсионеров, от общей численности населения составляет 62,4%.

Среднесписочная численность работников всех предприятий и организаций (по полному кругу) на 1 октября 2022 года оценочно составила 14,433 тыс. чел., из них преобладающая часть занятого населения 10,862 тыс. чел. сосредоточена на крупных и средних предприятиях, 3,571 тыс. чел. заняты в малом бизнесе.

По состоянию на 1 января 2023 года на территории района численность безработных составила 79 человек, уровень безработицы составил 0,44% к численности экономически активного населения. Создано 16 рабочих мест.

О мероприятиях по привлечению дополнительных средств в бюджет Белоярского района

Бюджетный эффект от проведения мероприятий по росту доходов и оптимизации расходов за 2022 год составил 78 984,8 тыс. руб., из них:

Полученный бюджетный эффект от реализации мероприятий по росту доходов бюджета Белоярского района составил 72 873,0 тыс. руб., или 101,9 % от уточнённого плана на 2022 год, в том числе в результате:

- корректировки перечня имущества, включенного в план приватизации на 2022 год с целью увеличения доходов бюджета Белоярского района - 8 205,1 тыс. руб.;
- заключения соглашений о сотрудничестве с хозяйствующими субъектами, осуществляющими деятельность на территории Белоярского района – 56 327,8 тыс. руб.;
- ведения претензионно - исковой работы по погашению дебиторской задолженности по договорам аренды имущества, находящегося в муниципальной собственности Белоярского района и земельных участков, находящихся в муниципальной

собственности или государственная собственность на которые не разграничена, на территории Белоярского района – 6 952,2 тыс. руб.;

– отслеживания выполнения условий муниципальных контрактов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для нужд Белоярского района и осуществление денежных взысканий (штрафов) за нарушение сроков исполнения муниципальных контрактов – 673,2 тыс. руб.;

– анализа эффективности осуществляемых ранее мер поддержки и стимулирования деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства – 714,7 тыс. руб.

Полученный бюджетный эффект от реализации мероприятий по оптимизации расходов бюджета Белоярского района составил 6 111,8 тыс. руб., или 100 % от плана на 2022 год, в том числе в результате:

– снижения цены муниципальных контрактов в результате применения конкурентных процедур – 1 000,0 тыс. руб.;

– проведения мероприятий по энергосбережению – 100,0 тыс. руб.;

– применения муниципальными автономными учреждениями Белоярского района упрощенной системы налогообложения – 5 011,8 тыс. руб.

Значения целевых показателей в рамках мероприятий по поддержанию муниципального долга Белоярского района на экономически безопасном уровне по состоянию на 1 января 2023 года не превышают предельные (плановые) значения, установленные в рамках данного мероприятия.

Реализация муниципальных программ

Органы местного самоуправления Белоярского района осуществляют разработку, реализацию и управление муниципальными программами, обеспечивают целевое и эффективное использование средств, выделяемых на их реализацию, а также несут ответственность за достижение целевых показателей программы.

При реализации муниципальных программ в зависимости от достигнутых результатов органы местного самоуправления Белоярского района вносят изменения в состав исполнителей, мероприятия и целевые показатели, а также приводят объемы финансирования программ в соответствие с решением о бюджете Белоярского района на текущий финансовый год и плановый период.

За 2022 год реализовывались мероприятия 20 муниципальных программ Белоярского района. Подготовлено 75 муниципальных нормативно-правовых актов о внесении изменений в муниципальные программы Белоярского района.

За 2022 год кассовые расходы на реализацию мероприятий муниципальных программ Белоярского района составили 4 506,4 млн. руб. (94% от годовых лимитов), в том числе:

- за счет средств федерального бюджета – 129,3 млн. руб. (100 % от годовых лимитов, 100% от поступивших средств);

- за счет средств бюджета ХМАО - Югры – 2 352,6 млн. руб. (96% от годовых лимитов, 100% от поступивших средств);

- за счет средств бюджета Белоярского района – 2 024,5 млн. руб. (91% от годовых лимитов).

В рамках муниципальных программ Белоярского района реализуются мероприятия, направленные на достижение целей 6 национальных проектов Российской Федерации («Демография», «Образование», «Культура», «Жилье и городская среда», «Экология», «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы»), из которых 3 национальных проекта (5 региональных проектов) обеспечены финансированием на 2022 год.

На 2022 год в рамках региональных проектов запланировано к освоению 311,4 млн. руб., общее исполнение составляет 234,3 млн.руб. или 75% от годовых плановых значений, в том числе:

- средства федерального бюджета – 76,1 млн. руб. (исполнение 100%);
- средства бюджета ХМАО-Югры – 136,4 млн. руб. (исполнение 65%);
- средства бюджета Белоярского района – 21,8 млн. руб. (исполнение 85%).

Неполное кассовое освоение в региональном проекте «Обеспечение сокращения непригодного для проживания жилищного фонда» (остаток средств бюджета ХМАО-Югры - 73,3 млн.руб., средств бюджета Белоярского района – 3,8 млн.руб.) обусловлено экономией бюджетных средств в связи с изменением способа переселения граждан путем получения компенсации за изымаемые помещения.

В 2022 году на Белоярский район было декомпозировано 23 показателей региональных проектов автономного округа, из них 6 целевых показателей достигнуты на запланированном уровне, по 17 показателям значение перевыполнено.

Таким образом, мероприятия, реализуемые в рамках муниципальных программ, способствуют достижению целей региональных и национальных проектов.

В целях повышения эффективности реализации муниципальных программ Белоярского района, качественного и своевременного освоения средств государственных программ Ханты-Мансийского автономного округа - Югры ответственными исполнителями муниципальных программ ежемесячно осуществляется мониторинг исполнения муниципальных программ Белоярского района и государственных программ Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.
